

人生讲义

回刘东伟

照亮自己的缺点

卡尔诞生在美国的密西西比州，他天生很笨，而且患有动作障碍症，一直到高中毕业，他的成绩从未及格过。

在学校里，卡尔几乎每天都要遭受同学的嘲讽，高中毕业后，没有一所大学肯录取他。

后来，父亲为卡尔联系了一家收费较高的大学。那家大学没什么入学条件，只要付得起钱，几乎任何人都可以进去。

父亲本来还很担心，在大学里，卡尔会受到学生的歧视，但是很快发现，自己的顾虑是多余的，因为那样的学校，所收的学生，自然大多是素质较差的，学生们不求上进，没有人看重成绩，所以，卡尔的缺点并不显得引人注目。父亲放心了，嘱咐儿子要少说话，少活动，尽量隐藏自己的缺点。

但是，卡尔没有按父亲的嘱咐去做。正式开学后的第一堂课，卡尔站了起来，向老师说，我能介绍一下自己吗？老师说，只要你愿意，当然可以。

卡尔走到讲台上，正视着所有的同学，然后将自己天生迟钝，患有动作障碍症，以及上学以来，成绩从来没有及格过的经历说了出来。说完，卡尔见大家都一脸惊讶，又走到白炽灯下，昂起头说，请同学们好好看看我，我的头颅有些大，眼睛无神，脖子转动不灵，手脚的动作僵硬，行动很慢。

白炽灯光罩在卡尔的身上，使他整个人清晰地呈现在大家的视野里，接下来，是一片哗然之声。一些同学哈哈大笑，认为卡尔不但笨，而且是个十足的傻子。一些同学迷惑地看着卡尔，不知他为什么要暴露自己的缺点。

老师苦笑着问卡尔，你这样做的目的是什么？是怕大家嘲笑你？还是故意让大家嘲笑你？卡尔表情自然地说，我只是把自己的缺点说出来而已，没什么。老师叹息一声，不再多问。

不几天，卡尔又要求坐在教室最显眼的位置，任何人只要一进来，就能看到他。上课时，卡尔不躲避、不隐藏，主动回答问题，即使明知自己的答案不准确，也积极举手。很多时候，他的回答一完，甚至他刚站起来，同学们便忍不住讥笑起来。但是，卡尔高昂着头，笔直地站着，从不理会这些。

大学毕业后，卡尔进入珠宝行业，28岁时，他有了属于自己的公司，15年后，成为拥有300多家连锁公司的亿万富翁。后来，卡尔在自己的一本回忆录上写道：我感谢身上存在的缺点，是它们让我认识到了自己的不足；我感谢那些曾经讥笑过我的同学，是他们让我有了顽强不息的动力……其实，每个人身上都有缺点，缺点并不可怕，可怕的是隐藏缺点，疏忽了缺点的存在，只有将缺点当成头顶的警示灯，它才会照亮你的人生之路。

刘亮被一个台湾商人骗了

这天晚上临近11点，李伟接到Call机，是他的前老板刘亮Call他。李伟匆匆嘱咐了我一句，就出门了。直到半夜两点多，他才领着刘亮，喝得醉醺醺回来了。

在灯光下，我看着三个月不见的刘亮，觉得简直像见了鬼一样。

原先刘亮是一个清秀俊朗的小伙子，二十七八岁，湖南人，比李伟还小两三岁。大学毕业后，他先在广州、深圳的几家电子公司打工。积累了一些资本后，正好赶上海南建省大开发，他觉得这是个机会，凡事要占先才好做，就只身到海口成立了一家电脑公司。说是电脑公司，无非是租间门脸房，摆几台样品，请两个业务员，然后和各电脑代理商谈代销，谈优惠价，这边找买家，成了，从代理商处拉货到店里，再送到买家手中，赚中间的差价。

利虽薄，可小伙子做事勤快，人缘好，不管和代理商还是买家，都有着良好的关系，朋友也越来越多，生意也越来越好。他待员工也宽厚，薪水提成都比别的老板高些，因此，那些员工也愿跟着他干。李伟走，是因为他觉得在那里干赚钱太慢。刘亮明白他的心思和志向，也就没为难他，在两年的主雇关系中，他们俩早已处成了朋友。

现在，刘亮的脸竟尖瘦得像一张老鼠的脸，整个人蔫得像霜打了一般。

我心中不安起来。

我赶紧端来椅子让刘亮坐下，又倒了两杯凉开

微型小说

回吴培利

南方的小城。将军退居二线，门前冷落鞍马稀，日影陡然增长许多。

哥从老家打来电话，说娘近些日子，拿东西使筷子都不方便了。于是，对娘的思念越来越执拗地浮上来，如丝如缕，扯不断理还乱；好多个梦也压向他，几乎每个梦里都有娘的影子，老家的风景。

娘在梦里还是年轻时俏生生的模样，斜襟棉袄蓝底白色碎花，头发用水拭过，梳得光溜溜的，在脑后面编了髻，团上黑色的发网，一根银簪一把簪住。娘站在满山满坡的杏树底下，笑盈盈的。那山他认得，就在老家的村子后面，儿时他没少往山上跑。他还在梦里看到了自己，五六岁的样子，捡柴割草，在娘身边跑前跑后。

他小时候很踢腾，像只调皮狗，只有娘能降住他。娘不打他也不骂他，只在他乖的时候，给他讲故事。娘认识字。娘的爹是一位私塾先生，她跟着她爹识了不少字，《三字经》《龙纹鞭影》都溜溜熟，知晓不少故事。娘说：“有孝才有德，有德才无敌。”他被那些故事吸引着。60年后仍然记得一个叫黄香的男孩，不知有几千岁几百岁了，冬天的夜晚，给他爹爹暖冰凉的被窝。那时，他听了这个故事，就坚持着天天给娘暖被窝。五六岁的他，把光溜溜的身子蜷在

冷硬的被子底下，像搁在石板上一样，冻得上下牙齿打战，身子好半天伸展不开。娘说：“俺孩儿懂事理！将来一定干大事！”

果然被娘说中！十三岁那年，他悄悄离开家，跟着征兵的队伍走了。一走就是十年二十年。等他再见到娘时，娘头发已苍，岁纹丛生，他则成了中华人民共和国的军官，英姿飒爽，在南方的一个城市娶妻生子，呼风唤雨，落地生根。娘看他的眼神，客客气气小心翼翼，像看一个大人物，跟他隔着十万八千里的距离。后来，他又回过老家两三次，电话打了无数遍，想把娘带出去，可是，娘都婉言拒绝了。做了将军以后，他身不由己，再也没回过老家。娘已经进入耄耋之年，风烛残火。他南征北战几十载，青春保家卫国，暮年真该回去行点孝啊！寒冷的冬天已经来临，不知娘跟前的儿孙们，会不会有谁给娘暖一回被窝？

如今的将军少了许多的顾忌，说走就走。他急急火火下了飞机，仆仆风尘，回到山村。整个村子都轰动了，好多干部、乡亲簇拥着他，众星捧月一般。娘眼巴巴地站在村口站在寒冷的风中迎接，不知道站了多少时辰！娘扎着黑色的绑腿，深蓝的棉衣棉裤，身子又瘦又小，看上去很轻飘，不盈风吹。再近，看清娘黑瘦的脸，如一枚

干巴巴的红枣，满嘴的牙齿掉得光光，微张着，像老屋的破窗户洞开。那梦里的乌发银簪，俏生生的容颜，全部遗失在岁月深处！他泪花闪闪，腿一软，大老远跪下：“娘！儿子回来孝顺您了！”娘早已泪涌如泉。

晚上，他说什么也要跟娘睡在一床，给娘暖一回脚。娘把电热毯开开，他又不声不响地关上。哥嫂孝顺，给娘盖的被子很柔软，可他的身子触到时，还是禁不住哆嗦了一下。

娘的气息蕴上来，是陌生的。他蒙上头，抽动着鼻孔，使劲儿嗅，搜索童年时的记忆，末了，无声地哭了。像一只倦怠的鹰，穿越五六十年光阴的山川河流，他又回到生命的起始地。他心里说，娘，儿子再不离开您了！

直到他被被窝暖得没有一片凉的地方，才服侍娘在床的另一头脱衣睡下。娘腿脚冰凉，碰到了他，被他一把搂住，捂在腋窝底下，暖。

不知不觉，他睡着了。

他又梦到了娘，娘依然俏生生的，站在满山满坡的杏树底下。这次，娘是向他告别。娘说：“娘该走了！”他急，追着娘跑，又追不上。撒泼，哭嚎，顿时惊醒。娘的身子像一块冰，抱在怀里凉丝丝的。再看娘，鼻息全无，驾鹤西去。

将军大恸。

谁非过客？花是主人

一生官居极品，权柄显赫；有人一生心存贪念，追腥逐臭；有人一生蝇营狗苟，跳闹不休。到头来，唯有黄土一抔。

谁非过客？

花是主人。

即使是张钫先生，倾晚年之精力，修百亩园林，篆千方石刻，有蛰庐以藏身，有石屋以寄情，有铭言以明志，有墨香以清心，百年之后，也不过是个过客。唯墙头绿草、门前青梅兀自舞于风中。而蛰庐及千唐志斋，虽侥幸逃过历史浩劫，却已非先生之物，皆为后世所有。如今凭吊追慕者众，或宝马香车，或轻装简从，皮鞋步履踏过蛰庐，伫立于石屋之前，有几人能得听香读画之境，又有几人能解楹联之意呢？

然而，超脱如张钫先生，却也有凡人之思。观此楹联，亦有些许叹惋之情。他在生前即知自己身为过客，而非主人，所以才有了“一瞬年华苍老，万物恍若隔世”的叹惋流溢于字里行间吧。

追忆古人，思及自身。将此八字于唇齿间品玩再三，竟犹如醍醐灌顶。再想想自己，日日为

俗事纷扰不定，夜夜因欲求辗转难安，大到思虑事业、地位、价值，小到谋求生存、位置、爱情，有哪一日真正能抛却外务，回归到安静坦然之中？

记得曾读过这样一个美丽的句子：那嗒嗒的马蹄，不是归人，是过客。几年来，在这个城市，我始终是个异乡来的陌生人，因贫无立锥之地、困顿竭蹶而终日打拼。既知身为过客，又何必处心积虑、苦苦挣扎？天地之大，总有合适自己的位置。

再如爱情。在每一场爱情里，你痛断肝肠也罢，你甜蜜幸福也罢，其实，只不过是爱情的注脚。而爱情本身，才是主角。

这样的夜晚，反复品味着张钫先生的八字醒言，思绪纷至沓来，却再无纷扰。千唐志斋，位于洛阳新安县铁门镇境内，距离如此之近，竟素未成行。就在前日，还与朋友相约同车前往，却因有事搁下了。当时并不觉遗憾。然而，当昨夜于电话中闻得此八字之后，顿觉遗憾深深。

便带着遗憾睡去。半梦半醒之间，抛给自己一个耐人寻味的问号——花若是过客，谁又是主人？

独家连载

我要富贵

(二十八)

林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与天机
新一代知识精英“王石”们的私人版，最真实的“激情与梦想”
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背

叛和纠缠

水一杯给李伟一杯给他，然后默默地站在旁边。

“叶儿，你去铺个地铺。”

我在电脑间用竹席和毛巾被铺了个地铺，李伟扶阿亮去睡在里面的床上。阿亮没有推辞，一头倒在了床上。

这一晚，我和李伟睡在外间的地铺上，一夜无话。

第二天一早醒来，却不见了阿亮。

李伟跳了起来，对我说：“叶儿，快把存折给我。”

我从简易衣橱的T恤底下，找出存折，交给李伟。

李伟连头也没梳，牙没刷，脸也没洗，转身就跑了。

我知道他是追刘亮去了，刘亮肯定是出事了。

这一上午我坐立不安。好不容易熬到中午，我顾不上吃饭，忙跑到公用电话亭Call李伟。李



大众文艺出版社

报纸和电视台集中做了一个星期的广告，一时应征者很多。

刘亮也想做，直觉告诉他这是一次难得的机会，也许公司从此会有一个飞跃的发展。

但他只有35万，钱不够，就找朋友借了40万高达2分利的变相高利贷。

但是合同签了，支票交了，货却迟迟不见发来。一个星期后，人去楼空，租住在滨海大厦的那个台湾公司消失得无影无踪。看到那空空荡荡的宾馆套房的那一刻，刘亮就知道自己完了。

他老婆得知这消息后，问刘亮：“你真的没钱了？！”

他点点头。

他老婆又问：“你真的还欠了40多万？”

他依然点点头。

“你一点钱也没有了吗？”

他再次点头。

他老婆一夜无话，第二天扔下孩子，跟另一个老板跑了。

“先把孩子送回老家吧，让你父母带着，这样你才能重新开始，你一个男人带着孩子怎么做事？海口现在你不能待了，万一被追债的见着了，还不把你剁了！伤着孩子怎么办？”

刘亮听从了李伟的劝说。

上船前，刘亮从兜里掏出一个首饰盒，放在李伟手中，说：“给弟妹的，你不要推辞。”

我打开鲜红的丝绒盒，一枚泰国红宝石燃烧着，像火焰一样跳荡在盒中。